

## **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации Деревянченко Марии Владимировны на тему:  
«Клинико-патогенетические особенности кардиоренальных взаимоотношений  
у больных артериальной гипертензией в сочетании с ожирением, сахарным  
диабетом 2 типа», представленной на соискание ученой степени доктора  
медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни*

Диссертационное исследование М.В. Деревянченко посвящено изучению клинико-патогенетических особенностей кардиоренальных взаимоотношений у больных артериальной гипертензией в сочетании с ожирением, сахарным диабетом 2 типа, а также оптимизации выбора антигипертензивной терапии в указанной группе пациентов. Автором проведен сравнительный анализ двух комбинаций антигипертензивной терапии и разработан алгоритм персонифицированного назначения лекарственных препаратов у больных артериальной гипертензией в сочетании с ожирением, сахарным диабетом 2 типа.

В диссертационной работе представлены результаты многостороннего изучения патогенеза артериальной гипертензии при сочетании ее с ожирением и/или сахарным диабетом 2 типа. Оценен вклад вегетативной дисрегуляции, эндотелиальной дисфункции, микроциркуляторных нарушений, эластичности магистральных артерий, изменений суточного профиля артериального давления и центрального аортального давления, хронического системного воспаления, висцерального ожирения, адипокинового статуса, липидного и углеводного обменов, инсулинорезистентности в развитие и прогрессирование поражения органов-мишеней в изучаемых группах пациентов.

В автореферате отражены научная новизна и практическая значимость. Выводы сформулированы четко и соответствуют задачам данной работы. Практические рекомендации подробны, конкретны и имеют большое значение для здравоохранения. Материалы и выводы, содержащиеся в работе, полностью представлены в 64 научных публикациях и апробированы на научных конференциях всероссийского и международного уровней.

Замечаний по оформлению автореферата нет.

Таким образом, диссертационная работа Деревянченко Марии

Владимировны «Клинико-патогенетические особенности кардиоренальных взаимоотношений у больных артериальной гипертензией в сочетании с ожирением, сахарным диабетом 2 типа» имеет важное медико-профилактическое и социально-экономическое значение, и ее внедрение вносит значимый вклад в развитие страны, что соответствует критериям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор заслуживает искомой ученой степени.

Профессор кафедры госпитальной терапии №2 лечебного факультета  
ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России,

доктор медицинских наук, профессор

Резник Елена Владимировна

Подпись д.м.н., профессора кафедры

госпитальной терапии №2 ЛФ ФГАОУ ВО РНИМУ

им. Н.И. Пирогова Минздрава России Резнике Е.В.

«Заверяю»:



Адрес организации: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, д.

Сайт организации: <http://rsmu.ru>

E-mail: [rsmu@rsmu.ru](mailto:rsmu@rsmu.ru)

Отдел документационного обеспечения: +7 (495) 434-03-29, +7 (495) 434-61-29

Факс: +7 (495) 434-61-29